Tema 1. OcHOBbI TEOPUN KOMNNEKCHbIX
ymncen




KomnneKcHble yucna n ux npumeHeHune

OnpenejieHue

KomnneKcHoe 4ucao - 3To Yncno Bmnaa a+bi, roe a u
b — BewecTBeHHbIe Yncna. z=a+bi

® [l[py 3TOM yYKUCNHO d Ha3blBaeTCA
OelicmaumesibHOoU Yacmbto Yncna Z

e (A= Re2),ab-mHumoid yacmero (b = IM
Z).

e tcrm a=Re z=0, to uucno z 6ynet yucmo

) MHUMbIM, ecny b=Im z=0, to uucno Z 6yger
2. @elicmeumernbHbim.




Yucna Z=a+Ib u lea-lb Ha3bIBAIOTCS
KOMNJIEKCHO — CONPANCEHHBIMU.

® /1Ba KOMMAEKCHbIX 4MucAna 21:a1+ib1 "

22:8.2+Ib2 Ha3blBAlOTCA PABHbLIMU, €CNu
COOTBETCTBEHHO PaBHbl UX AENCTBUTE/IbHblEe Y
MHUMbIE YaCTW:

"Du Qa:a;
&‘,\B,i 1 ™2




® KOoMMN/IEKCHOE YMUC/I0 PAaBHO HY/O, ecnu
COOTBETCTBEHHO PaBHbI HY/IIO0 AEeNUCTBUTEIbHASA
M MHMMasA 4YacTu

e a=ph=0.

® TJaKe KOMMJ/1eKCHble YNC/a MOMXHO

3anucbiBaTb, Hanpumep, B BUAae z:x+iy,
“ Z=U=+IV.
=4




F@OM@WZPU%QCKO@ M306defC€HM€ KOMNJIEKCHbIX HUCE

Beskoe kommiekcHoe uucio Z=X+1Y moxuHO m306pasuts Toukoit M(X;Y)
miockoctu XOY raxoit, uro x = Re z, y = Im z. U, nao6oport, kaxmyro ToUKy
M(X;y) xoopmuHaTHOI IIOCKOCTM MOXHO paccMaTpuBaTh Kak —00pa3
KOMILIEKCHOTO uncia Z=X+I1Y (pucynok 1).

)

y

M(x; y)

Pucynoxk 1

[ImockoCcTh, HA KOTOPOM H300pa)kar0TCs KOMILUICKCHBIE YMCIa, Ha3bIBACTCS
KOMNJIEKCHOU NJIOCKOCMbIO.

Ocp abcrce HaA3BIBACTCA OeUCmMEUmMENbHOU OCblo, TaK KAaK HA HEH JiexkKar
y neiictBurenbhble yncaa Z=X+01=X.

Ocb OpIMHAT HA3BIBAETCS MHUMOLU OCblo, Ha HEHW JIeKar MHUMBIE
omruiekcubie uncna Z=0+YI=YI.




¢0prl 3anucu KOMnjileKCHblX Hucei

3anuch uyucna B Buae Z=X+IY Ha3pBatoT < aneebpauueckou Ghopmot
KOMIUJIEKCHOT'O YHCJIa.

N3 pucynka 1  BupHO, yto X=ICOSQ, y:I‘Singo, cJIeOBaTEIbHO,
KOMIIJIEKCHOE z=x+iy YHCJI0O MOXKHO 3alIMcaTh B BUJIC.

Z=X+1y =rcos@+irsing=r(cose-+1sine).

Takast opma 3anmucu Ha3BIBACTCS MPUSOHOMEMPUYECKOU POpMOU 3anucu
KOMILJIEKCHOTO YHCJIa.

Monyns I'=|z| onnosnauno onpenensercs no gpopmyie

ApryMeHT (  ompenensercsi U3

X .
cosp=—; sing
r




3anmuch KOMILJICKCHOI'O YMCJIA

z=a+bi — anrebpanyeckas popma

z=|z|(cosp+isind) —
TPUrOHOMETPMYECcKana popma

z=e'® - nokasartenbHaa ¢popma




n.d [lelicmeus Ha0 KOMNIAEKCHbIMU YUCIAMU

1) Heticmsusi a0 KOMIIEKCHbIMU YUCAAMU, 3A0AHHBIMU 8 AleeOpauieckoll
gopme
a) CnoowceHue KOMNIEeKCHbIX Yucel

Cymmou nBYX KOMIUIEKCHBIX uKcen Z;=X;+Y, 1 u Z,=X,+Y,| HaseiBaercs
KOMIIJIEKCHOE YMCJI0, ONPEAETIAEMOE PABEHCTBOM

2y +2,=(X, +Xo) Fi(y,+Ys).
Ceotlicmea onepayuu C10HCEHU!
1. 2,+2,= 2,+2,,

2. (2+2,))+25=2,+(2,+2,),
3. z+0=z.

6) Boruumarue komniekcHblx yucen

BeluntaHue onpenensercs Kak 1eicTBue, 00paTHOE CIOKEHHUIO.

Pasnocmeio  IByX KOMIIIEKCHBIX uncen Z;=X;+Yl u Z,=X,+Y,l
HA3bIBAETCSI TAKOE KOMILICKCHOE YHCIO Z, KOTOpPOE, OymydH CIIOKEHHBIM C Z,,

1aCT YUCIIO Zl " OIIpCaACIIACTCA paBCHCTBOM
=7y — 2= (X, — X)F1(y1 — o).




6) Ymnoowcenue komniekcrvix yucen

IIpoussedenuem  KOMILIEKCHBIX ymcen  Z;=X;+Y,l u Z,=X,+Y,l
Ha3bIBAETCS KOMILIEKCHOE YUCII0, OIIPENEIIIEMOE PABEHCTBOM

2=2, Z,=(X X =Y1 Yo ) HI(X Yo X5 Y1 ).

Otcrona, B YaCTHOCTH, CIEAYET BaXXKHEHUIIIEE COOTHOIIICHUE
2= — 1.

Ceotlicmea onepayuu YMHONCEHUSL:
1. 2,2,= 72,74,

2. (242,)25=2,(2,2,),

3. 2)(25%23) =212,% 7,7,

4. 7:1=z.




2) ,ZZereHue KOMNJIEKCHbIX Yuce

Jlenenue onpeaenseTcs Kak IeicTBue, 00paTHOE YMHOXKEHHUIO.

YacTHBIM JBYX KOMIUIEKCHBIX uncen Z; u Z,70 Ha3piBaeTCs KOMILIEKCHO

4HCI0 Z, KOTOpO€E Oylydn YMHOXKECHHBIM Ha Z,, NAaeT YUCIO Zq, T.C.
ccm Z,Z = ;. ﬁ =12,
Zy
Eciu monoxuts Z;=X;+Yl, Z,=X,+Y,I1#0, Z=X+YI, 10 u3 pasencTs
(X+YD) (X +1y,)= X, +yql, crenyer

{sz — Y, =X,
Xy, + ¥X, =Y.

Pemas cucreMy, HaliieM 3HaueHUsA X U 'Y:
_ XX+ Yi¥s y = YiX, — XY,

X
2 2 ! 2 2
Xt Yo X 1Yo

Takum oOpazom,

Z1 _ X1X2 + Y1Y2 4 y1X2 B lez

y—
2 2 2 2
ZZ X2+y2 X2+y2




Ha mnpakTuke BMeCcTO MOMy4YeHHOHM (OpPMYJIbl  HCHOJB3YIOT
CJIEYIOLIMNA TPUEM: YMHOXKAIOT YACIUTENb U 3HAMEHAaTeNb IpoOu  Ha

I‘II/IC.HO, COprDKeHHOC 3HAMCHATCJIIIO (((I/I363.BHHIOTC5I OT MHHUMOCTHU B
Zy

Zy

3HAMEHATEJIEY ).

IIpumep 2. Jansl xomruiekcHele ynciaa 10+81, 1+I1. Haiinem ux cymm
Pa3HOCTh, IPOU3BEIEHNE U YACTHOE.
Pewenue.

a) (10+81)+(1+1)=(10+1)+(8+1)i=11+9i;
6) (10+81)—(1+1) =(10-1)+(8-1)i1=9+71i;

) (10+8i)(1+i) =10+10i+8i+8i°=2+18i;

1y 1048 _(10+8i)(1—i) 10-10i+8i-8i° 18-2i
1+i  @+i)1-i) 1-i?

=9-1.




IIpuMepsI penieHnd 3aJaHNN ¢
KOMILUIEKCHBIMM YU CJIAMU
[lpumep 1

[aHbl KOMNJIEKCHble Ynucna z, =2 + 3i,
Hautu: a) z, + z,;

6)z, —z,;

B) 2,2,.




PeweHue:

a)z,+2,=(2+3i)+(5-7i)=2+3i+5-7i=
(2 +5)+(3i—7i) =7 —4i;

6)z,-2,=(2+3i)—(5-7i)=2+3i=-5+7i=
(2-5)+ (3i+7i)=—3+10i

B) 2,2, = (2 + 3i)(5—7i) =10 - 17i + 15i — 21i2=
10 -14i + 15i+ 21 =
(10+21)+(— 14i+15i)=31+i .
(3aecb yuTeHo, yTo i2 = —1).




[lobumep 4

[aHbl KOMNAeKcHble Yncna z,=4 +5i un
z,= 3 + 4.

Hantn yacTtHoe.

PeweHue:

z, 2,7, 4-3+5.4 4-4-35. 32 1.

2
— +
Z, 1, 16+25 16+ 25 41 41

1




2) [eticméus  HAO  KOMWJIEKCHbIMU  YUCAAMU,  3A0AHHLIMU 8
mpucoHoMempusecko hopme

PaccMoTpuM J1Ba KOMIUIEKCHBIX YHCJA Zy u Z, , 3aJaHHBIX B
TPUTOHOMETPUUECKOH (hopme

z, =r(cosp+ising), z, = p(cosy +isiny).
a) Hpou:aeeéeuue KOMNJIEKCHbIX Hucea

BEINOIHSAS YMHOXEHUE YNCEN Z1 U Z5 , TIONYYaeM

Z,-2,= r(COSgo +1sin qo),o(COSw +1sin V/) =

= rp(CospCosy +icospsiny +isin pcosy —sin psiny )=

= rp((cos pcosy —sin psiny )+i(cos psiny +sin pcosy ),

) o
,‘&ﬁ 2, -2, =rp(cos(e +w)+isin(g +y))




0) YacmHoe 08yX KOMNJIEKCHbIX YUCE

[TycTh 3a/1aHbI KOMIUJIEKCHBIE YHCIIa Ly m L +* 0.

Z
PaccMOTPHM YacTHOE —-  HMeeM

Z2
z, r(cosp+ising) r(cose+isin go)(cosw —1sin p)
z, p(cosy +isiny) p(COSl// +isiny )cosy —isiny)

or ((cosqocosWJrSin psiny)+i(sin pcosy +cos sin gp)J

P cos’ y +sin’ i

4

- (cos(p—y)+isin(e - v))
Z P




7w . . 7T
Ilpumep 5. JlaHbl 1Ba KOMIUICKCHBIX YMCJIA COS— +1SIN —

27T . . 27 Yan )
z, = 2| cos—— +isin=— Haimre Z, - Z;,
3 3
Pewenue.

1) Ucnone3ys dopmgryZ, = (rer )[COS((Pl + @, )"' ISin (¢1 + @, )]

OJTy4aeMm

et w(e3)

CrnenoBaresnbHo, Z,-72, = 2./2| cos & +1SIn & .
12 12

2) Ucnone3yst ¢opmyny 7
HoJTydaeM

I
I

Z—l [cos(go1 —q02)+i5in((01 —%)] ,

Z
"D 1 CremoBaTenbHO, 1
% ﬁ -

:2(0034—7T+isin4—7[ , ﬁ:ﬁ 0035—7T+isin5—7z :
3 3 Z, 12 12

= xﬁ(c055—7Z +1SIn 5—”)
12 12




8) BozsedeHue KoMNieKcHo20 4ucia, 3a0aHHO20 8 MPULOHOMEMPUYECKOLL
gopme 6 N-10 cmenens

% k! oncpanun YMHOXKCHHA KOMIIJICKCHBIX YHUCCJI CJICAYCT, YTO
2° =72 =r?(cos2p+isin 2¢).

B o0uiem ciyyae nosnyydum:

(r(cosp+ising))" =r"(cosne +isinng)

riae N— 1einoe NoJ0XKUTEIIbHOE YHUCIIO.

CHC}IOB&TGJ’IBHO, npu 8036€0eHUU KOMNIEKCHO20 YUCAA 6 CMeneHb
MOOyJZb 603600UMCcsl 6 my oice Cmenenb, a AaApcymeHm YMHOMHcCAem«cs HdA
nokaszameijlb cmeneHu.

Bripaxxenue (2) HaspiBaeTcs gopmynoi Myaspa.




Ipumep 6. Haiitu dpopmyssl SIN2¢@ u COS2 .

Pewenue.
PaccMOTpHM HEKOTOPOE KOMILIEKCHOE YHCIIO L= I’(COS¢ +1sin (D).

Torna ¢ 01HO# CTOPOHBI 2 =r?(cos’ ¢+ 2i cos psin ¢ —sin® ).
ITo popmyne Myaspa: z° =r*(cos2p+isin 2¢).

IIpupaBHuBas, MOIy4YuM ) ., ] ]
COS 2 +1SIN 2¢ = COS” @ —SIN* @+ 21 COS @SIN @.

T.x. ABa KOMIUICKCHBIX YHCJIa paBHbI, CCJIIM PaBHbLI UX ,Z[GflCTBI/ITGJ‘IBHBIC
1 MHUMBIC 4aCTHU, T — 2 12
¢ Hacth, T C0S2¢p =C0S” @ —SIN“ @,

Sin 2¢ = 2sin ¢ COS@.

[Tonyunnu u3BecTHbIE (YOPMYJIIBI IBOMHOTO yTJia.




2) H3eneuenue KODHA Nn-ou cmenenu U3 KOMIIAEeKCHO20 YUCld

Kopnem n-oti cmenenu u3 KOMIJIEKCHO20 4ucid Z HA3bIBAETCS KOMIUIEKCHOE YHCIIO
— — n _
W, ynosieTBopsolee paseHcTBy W'=Z, T.€e. eciim W=z, Z =W,

Ecan momnoxute Z=Tr (COS @+ 1Sin go), W= p(cos WRP,iB‘iX‘ﬂ}H@?HGJICHI/HO
KopHs 1 hopmysie Myagpa, roaydaem

z=W"=[p(cosy +isiny)]" =r(cosp+ising)
OTtcroma nmeem ,On =T, nl//=(0+27zk, k eZ.

+ 27K
To ecTh ,0=Q/F, l//=¢T.

n/
[ToaTOMYy paBeHCTBO Z = \WpuHHMaeT BU/I

| Yz =r (COS T oTR +n2nk +isin 2T 4™ +n2nkj

<

ne k=0, n—1(r.e. or 0 1o N-1).




Bonpochbl Ansa caMOKOHTpOnA

1. Cdhopmynupynte onpegeneHne KOMNIEKCHOro Ymcna.

2. Kakoe koMnnekcHoe Yncro HasbiBAeTCH YUCTO MHUMbIM?

3. Kakme gBa KOMMMNEKCHbIX YMcna Ha3blBalOTCS COMPSXKEHHbIMN?

4, O0ObACHUTE, YTO 3HAYUT CNOXMUTb KOMMIIEKCHbIE Yucna, 3aJaHHble B
anrebpanyeckon  dopmMe;  YMHOXUTb  KOMMJIEKCHOE  4YMCrO  Ha
OENCTBUTESNbHOE.

5. OObACHUTE NPUHUUN AOENEeHUS KOMMMEKCHbIX 4Yucen, 3agaHHbIX B
anrebpaunyeckon opme.

6. 3anuwute B obLLEM BMOE LENbIE CTEMNEHN MHUMOW €ONHULbI.

7. YtO oO3HayaeT BO3BedEHME KOMIMJEKCHOro 4ucna, 3agaHHOoro
anrebpanyeckon oopmon B cTerneHb ( N- HaTyparbHOe Ynucno)?

8. PacckaxunTte kak n3obpaxxatloTcsi KOMMIEKCHbIE YMCna Ha NNOCKOC




